
kosten der Industrieproduktion um mindestens 23 Prozent im Verhält
nis zu 1950 gesenkt werden. Dadurch wird die Rentabilität aller Zweige 
der volkseigenen Wirtschaft bedeutend erhöht.

Unsere Pläne in bezug auf Steigerung der Arbeitsproduktivität und 
Verbesserung der Qualität der Arbeit erfordern, daß wir uns das Ziel 
setzen, das t e c h n i s c h e  u n d  k u l t u r e l l e  N i v e a u  d e r  
M e h r h e i t  d e r  A r b e i t e r s c h a f t  a u f  d a s  N i v e a u  d e r  
t e c h n i s c h e n  I n t e l l i g e n z  z u  b r i n g e n .  (Großer Beifall.)

Wenn ihr euch heute an die Zeit erinnert, wo wir zum erstenmal 
die Losung ausgaben: „Mehr produzieren, um besser leben zu können!“ 
und der Befehl Nr. 234 der Sowjetischen Militärverwaltung ver
öffentlicht wurde, so wird jeder anerkennen, daß sich inzwischen in der 
volkseigenen Wirtschaft ein neues Verhältnis zur Arbeit entwickelt hat. 
Es hat sich erwiesen, daß auch in der Industrie die Kritik und Selbst
kritik ein Entwicklungsgesetz ist. Die Kritik an der mangelhaften 
Arbeitsorganisation hat fördernd gewirkt. Wie viele Arbeiter überprü
fen jetzt schon selbstkritisch ihre Arbeitsleistung, verbessern die Ar
beitsorganisation, wenden neue Methoden an und helfen mit bei der 
Festsetzung technisch begründeter Arbeitsnormen.

Ist es nicht der Ausdruck eines hohen Arbeitsenthusiasmus, wenn 
A r b e i t e r  j e t z t  s c h o n  s e l b s t  d i e  V e r l u s t z e i t e n  f e s t 
s t e l l e n  u n d  m i t h e l f e n  b e i  d e r  r i c h t i g e n  B e r e c h 
n u n g  d e s L e  i s t u n g s 1 о h n e s ?

220 000 Jungaktivisten haben wir heute in der Industrie und eine 
große Zahl Arbeitsbrigaden, die um den Titel „Brigade der höchsten 
Qualität“ kämpfen. Angeregt durch den sowjetischen Stalinpreisträger, 
den Dreher Bykow, wird bei uns in Metallbetrieben das Schnelldreh
verfahren ausprobiert und vielfach schon mit Erfolg angewandt. Die 
Dreher Wirth, Manig, Huhn, Zabel und andere erbrachten den Beweis, daß 
das S c h n e l l d r e h v e r f a h r e n  bei uns ebenso anwendbar ist wie 
in der Sowjetunion. Auf diese Weise wird es möglich sein, die Arbeits
produktivität der Arbeiter, die an diesen Maschinen arbeiten, um 
50 Prozent zu erhöhen.

In einer Reihe Maschinenbetriebe sind Aktivisten zur B e d i e 
n u n g  m e h r e r e r  M a s c h i n e n  übergegangen, in Webereien gin
gen Arbeiter zum M e h r s t u h l s y s t e m  über, bei der Eisenbahn ent
wickelte sich die B e w e g u n g  d e r  j o o e r - L o k b r i g a d e n ,  die 
500 Kilometer täglich fahren. Das hat zur Materialersparnis und zur 
Kohleneinsparung geführt. In den Energiebetrieben wurden Qualitäts-
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